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Die Herausforderung 
 

Ein Rechenzentrum funktioniert ganz einfach: 
IT erzeugt Wärme, die abgeführt werden muss  



4 

Optimale Klimatisierung? 
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Die Frage ist nur: wie? 
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Optimale Klimatisierung? 

Wir hätten gerne: 
• Energieeffizient, auch im Teillast-Betrieb 
• Einfach zu verstehen / einfach zu betreiben 
• Einfach zu warten 
• Ausfallsicher  
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Ein bisschen Physik 

𝑄 = 𝑉 ∗ 𝜌 ∗ 𝑐 ∗  Δ𝑇 

Zu beseitigende Wärme 

Volumenstrom des Kühlmediums 

Dichte des Kühlmediums 

Wärmekapazität des Kühlmediums 

Temperaturdifferenz 
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Ein bisschen einfachere Physik 

𝑄 = 𝑉 ∗ 𝜌 ∗ 𝑐 ∗  Δ𝑇 

konstant konstant 

→ je größer der Volumenstrom, desto kleiner das ΔT 
 
→ je kleiner das ΔT, desto größer muss der  
     Volumenstrom sein 
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Das ΔT bewahren 

Viele Dinge beeinträchtigen das ΔT: 
• Ungeregelte Lüfter in der IT  
• Ungenutzte kalte Luft (Bypass) 
• Mindestdrehzahlen von Klimageräten 
• Medienübergänge in einer Kühlkette 

→ um das ΔT in einer Kühlkette zu halten muss die  
     untere Temperatur herabgesetzt (= gekühlt) werden 
→ dadurch gehen Anteile der freien Kühlung verloren 
→ die Kühlung wird weniger energieeffizient 
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Potential der freien Kühlung 
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Parameter einer möglichst effizienten, 
indirekten freien Kühlung 

• Möglichst geringe Drehzahl der Lüfter  
• PLüfter ~ n3, Volumenstrom ~ n 

 
• Möglichst wenige Wärmeübergänge 

• Geringer ΔT Verlust 
 

• Möglichst hohe Temperatur 
• Hohes Freikühl-Potential 
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AirBlock – eine hervorragende Lösung 

Der AirBlock ist ein Kreuzwärmetauscher, der extrem effizient 
Klimatisierung und indirekte freie Kühlung kombiniert 
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Effizienz in Zahlen 

 
 20 kW    IT Wärmelast benötigen 
0.3 kW   AirBlock Leistung 
 
@ 18 °C outside air temperature &  
     25 °C IT inlet temperature 

 
→ pPUE = (20 + 0,3) / 20 = 1,015 
 
→ EER = 20 / 0,3 = 66,7 
 Graphic design: Klingenburg  
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Das Test- und Forschungs-RZ in Berlin 
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Optimale Eigenschaften 

Der AirBlock ist hervorragend, weil: 
 
• Energieeffizient, auch im Teillast-Betrieb  

  durch extrem geregelte Lüfter 
• Einfacher Aufbau, keine Flüssigkeiten und Pumpen 
• Einfach zu warten, nur Filterwechsel 
• Ausfallsicher, da inhärent redundante Lüfter  

 
• Lediglich für Zeiten mit hoher Außentemperatur  

wird eine einfache Kompressorkühlung benötigt  
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Kontakt 

Dr. Ludger Ackermann 

l.ackermann@dc-ce.de 


